



今日是第40个教师节。

为大力弘扬教育家精神,营 造全社会尊师重教浓厚氛围,激 励广大教师和教育工作者争做 新时代"大先生",用过硬的专 业、渊博的知识、深沉的爱心,积 极投身教育强市建设,本报记者

深入教师群体,书写了一个又一 个故事,用镜头记录了一幅又一 幅画面 ……

从广州来河源、如兄长般对 待学生的老师刘晓勇,扎根山区 为学生提灯引路的老师谢婷婷, 做好每件小事的老师陈秀莲,来

自新疆伊犁、扎根河源20多年的 老师国庆,他们是在河源默默耕 耘的成千上万的人民教师……

"三寸粉笔,三尺讲台系国 运;一颗丹心,一生秉烛铸民魂。" 他们展现的,正是这个时代弘扬

弘扬教育家精神 争做新时代大先生



■9月6日,刘晓勇与入学的新生交谈。

受访者 供图

广师大河源校区管委会主任刘晓勇:为学生扣好人生第一粒扣子

令场 **纹育教学研究院**

9月8日,广东技术师范大学河源校 区(下称广师大河源校区)开学前夕,广 师大河源校区管委会主任、数据科学与 工程学院院长、河源市广师大研究院院 长刘晓勇在新生人学教育中,为青年学 子们上了"开学第一课"。他结合自己的 成长经历和培养学生的例子,与大一新 生亲切交流,引起了学生的共鸣。

贴心的兄长 与学生坦诚沟通

在刘晓勇19年的大学教育及管理 工作中,他习惯以兄长、好友的角色与学

去年暑假的一天深夜,在加完班回 住处的路上,他遇到了一名假期留校的 学生提着外卖回宿舍。路上,他们聊起 了天,了解到了该学生很优秀,但升人 大学后有些迷茫,找不着努力的方向。 "刘大哥"迅速开启了"开导模式",他以 自己的经历引导学生不要有躺平的想 法,要充满激情和活力。"努力的意义就 是让自己通过学习变得足够强大,能够 去帮助更多的人;努力让自己变成阳 光,去照亮世界的角落。"他的一番话让 学生重拾信心。

"老师的责任是立德树人、启智润 心,作为大学老师,我们要帮助青年学 生扣好人生第一粒扣子,引导他们走好 人生道路。"他时常告诫学生,大学是一 个人能力提升、素质培养、思维塑造的 重要时期,从高中升入大学,来到一个 自由、开放的环境里,要珍惜好、利用好 自己的大学生涯。一旦荒废了时光,未 来需要用更长的时间去弥补。

研究的挑战者 为产业发展建言献策

在科研工作上,刘晓勇此前主要 侧重于基础研究。来到河源之后,他 结合我市的产业发展和需求,开始从 事人工智能在农业、教育等领域的应 用研究及数字化赋能产业发展的实践 研究工作,协助推动落实区域产业创 新规划、创新主体培育、创新平台建 设、成果转化落地、人才队伍建设等重 点工作,为产业发展提供政策咨询、产

近年来,刘晓勇和广师大河源校区 师资团队一起,积极推动政校院企协同 工作,在推进我市高新技术产业发展、促 进科技进步以及发展生产力方面作出了 不懈努力。其中,广师大河源校区联合 市科技局共建"农村科技特派员之家", 助推我市"百千万工程"落地见效;与企 业共建市级重点实验室和工程技术研究 中心等科研平台,服务我市中小企业技 术创新;参与研发的智慧茶园及数字渔 业项目取得的研究成果通过推广转化, 取得了良好的经济效益和社会效益。

河源中学化学老师国庆:托起学生的未来和希望

"在上小学时,就想着长大后 要做一名能给学生梦想和帮助的 老师。"怀着这份对教育的初心和 使命,20年前,国庆从新疆伊犁来 到河源中学,从事化学教学工 作。心系学生的她,一直坚守在 教育教学第一线,为我市培养了 一大批优秀人才。

甘为人梯 呵护学生成长

"成为一名能对学生的成人成 才给予帮助的好老师",这是国庆20 年的教学生涯中始终坚持的信念。 所以她用宽广的胸怀去接纳和包容 每一名学生,雪中送炭、甘为人梯, 竭尽全力呵护学生的成长。

前些年,国庆曾教过的一名学 生,因家庭变故,背负了沉重的生 活压力。国庆主动承担起照顾他 的责任:天冷了,为他准备冬衣;生 病时,带他去看医生;孩子失眠,国 庆给他准备了助睡眠的香囊、口服 液;发现他学习压力大,国庆跟他 一起到操场上散步、聊天,给他讲 自己的求学经历……国庆亦师亦 母的陪伴、心心交融的感情,让这 名身处逆境、一时迷惘的学生,重 新燃起梦想。最后,该学生如愿考 上了一所985院校。

"孩子是每个家庭的希望。"国 庆看到许许多多山区的学生学业有 成后改善家庭、改变家乡的例子,她 深知山区的学生考上大学对于家庭 的意义,所以她希望以心换心,用师 者的爱与阳光,照亮孩子的心房、指 引孩子的未来。

示范引领 助推教育高质量发展

"凡是要求学生做到的,我必先 做到。"作为高中教师,20年来,国庆 与学生一起早出晚归。周末,是留 宿学生最想念家人的时候,只要有 学生在,国庆必到学校,为他们 答疑,倾听他们的喜悦与烦恼。

今年,以国庆作为主持人 的国庆名教师工作室成为新 一批的省级名教师工作 室。"坚守育人初心使命,提 升教育的内生动力,以行动 去带动身边人。"在教育部新 时代名师平台中,国庆潜心研 究"素质一核心素养一高阶思维

■陈秀莲在课堂上授课

的关系,凝练了"化润心田、学思贯 通"教学理念,形成了"高阶思维"教 学特色。多年来,国庆所教学生有 15人考上清华大学、北京大学,80 人考上C9高校。

"看到一拨又一拨的学生成人 成才,内心时常会有满足感和成就 感。"又是一年教师节,国庆期望自 己能继续耕耘在教育一线,钻研化 学高阶思维培养,让自己"高阶思 维"课堂教学更有特色,更期待通过 自己的努力与示范引领作用,为我 市培养更多的拔尖创新人才,助推 我市教育高质量发展。



■谢婷婷在课 堂上与学生互动 受访者 供图

广东技术师范大学河源高新区实验学校 (大塘校区)英语老师谢婷婷:

让学生在学习中充满乐趣

"老师,早上好。"6日早上7时, 镇中心学校任教时,学生小梁虽然家 在广东技术师范大学河源高新区 实验学校(大塘校区),身着白色 裙子的谢婷婷微笑着回应着学生 的招呼,随后巡视书声琅琅的教 室,便回到了工作岗位上,为接下 来的教学工作做好准备。

谢婷婷是该校的英语教师,同 时担任分管教学的副校长。谢婷婷 从教已有12年,她爱岗敬业,秉持 着刻苦钻研的精神,以爱心、耐心和 其独特的教学魅力,帮助学生不断 突破自我,成为了学生成长道路上 的引路人。

扎根教育 为学生提灯引路

"我选择教师这个职业,是希望 生活在农村的孩子能够接受到良好 教育,走出大山,去追寻人生理想。" 谢婷婷表示,因为从小就生长在乡 村,目睹了家乡教育资源的匮乏和 孩子对知识的渴望,因此对教师职 业的热爱在心中悄然生根。

2011年,谢婷婷大学毕业后,实 现了儿时的梦想,如愿成为了一名 教师。任教以来,谢婷婷也遇到过 特殊家庭和问题学生,为让学生走 出阴影、提高学习成绩,她主动关爱 学生、与家长沟通,为学生的成长出 谋划策,引导学生形成正确的人生 观和价值观。

"有一名学生在我的印象里很深 刻,她的经历也激励了我要持续扎根教 育事业。"谢婷婷介绍,在东源县锡场 庭经济困难,但她学习刻苦,成绩优 异。为了让小梁安心学习,谢婷婷自 掏腰包为她购买了学习用品。2015 年,谢婷婷调到河源市高新区实验学 校任教,也不忘为小梁提灯引路,协 助她人读该校初中。如今,在谢婷婷 的教育引导下,小梁也加入到了教师 队伍,成为了一名英语教师。

刻苦钻研 激发学生潜能

课堂上,为确保教学高效有趣, 谢婷婷采取小组合作、角色扮演、课 堂小游戏等教学方式,极大地调动了 学生的积极性,激发他们学习的热 情,让他们在寓教于乐中掌握知识。

"谢老师的教学方法非常灵活 多样,总能找到最适合我们的方式 来传授知识,让我们在学习中充满 乐趣。"学生小张说。

老师殷思思表示,谢婷婷的教 学方法新颖高效,积极参与教研活 动,分享自己的教学经验和资源, 为提升整个团队的教学水平作出 了很大的贡献。

在教学之余,谢婷婷积极开展研 究、钻研教材,参加培训课程、定期阅 读专业书籍来自我提升。作为课题 主持人,她还与团队合作开展市级课 题《学科核心素养视角下小学英语情 景教学的现状及对策研究》,同时将 教学经验和研究成果发表在专业期 刊上,先后被评为河源市优秀教师、 源城区先进教育工作者等。

本报记者 林梓楷 摄

"我也不知道为什么那么喜欢 我会不开心的"。这一规矩,藏着陈 你。""我本以为你要狠狠批评教育 我,但是你没有。"8日,东源县实验 中学英语老师陈秀莲收到一份特殊 的教师节礼物——学生小黄通过微 信发来一封感谢信。"这是学生对我 的认可,更是推动我向前的力量。 陈秀莲说。

事实上,喜欢陈秀莲的学生不 在少数,她究竟魅力何在?在同事 心中,她是喜欢做小事的人;在学 生心中,她是值得信任的"知心姐 姐";在家长心中,她是拥有高尚师 德的好老师。

做好每件小事 方成大事

在很多人看来,教书育人是一件 大事。陈秀莲认为,教师的关注点要 放在每一件小事上,才能成大事。

每逢接手新班级,陈秀莲会给学 生制定一些特别的小规矩,首先就是 鼓励学生用英语打招呼,"见到我要 说'Hi, Ms. Chen!',如果叫我陈老师 秀莲的小心思,"这样叫能拉近彼此 间的距离,也能锻炼口语。"此外,她 还喜欢给每名学生取英文名,20年来 已给曾教过的1000多名学生取英语 名,平时交流也基本用英文名称呼。

东源县实验中学英语老师陈秀莲:一名喜欢做小事的老师

"跟她在一起,正能量满满的。" 陈秀莲是许多学生的"充电站",只 要观察到学生状态异常,她就会与 学生沟通交流,帮助解决问题。有 一年,学生小叶因家庭经济困难和 家长观念落后等原因萌生辍学的想 法,陈秀莲了解情况后,多次给学生 家长做思想工作,同时不断鼓励小 叶要坚信"读书改变命运",并帮助 她提升学习成绩。最终,小叶不负 所望,一路顺利升学,现在也成为了 一名人民教师。

师德好坏与否 学生说了算

"一切都是为了学生,而不是 为了自己。"当记者问及何为师德 时,陈秀莲说出了自己的理解。

"拥有扎实的教学功底和高尚 的品德,是好师德的人门标准。"陈 秀莲十分明白"师者传道授业解惑" 的重要性,因此要求自己在授课前 做到"充分备课、精准掌握教学内 容、课堂设计合理有趣",在上课时 除了保证教学质量,还要细心观察 学生表现,将学生的"异常表现"用 笔记本记录下来,以便课后进一步 研究解决方案。

陈秀莲的用心良苦,获得了不少 学生的认可和信任。有些学生即使 毕业了,还会经常回学校找她聊天; 有些学生在就业时遇到困难,首先就 是找她给建议;有些学生还会把她当 成"闺蜜",无话不说;有些当年很调 皮的学生,还会找她"忏悔"……

"应该思考自己为什么没被学 生认可。"在教师之路上,陈秀莲的 目标很清晰,她将继续以"学生认可 度"作为"师德"的试金石,用教育的 力量影响每一名学生,让他们成为 更好的自己。

■统筹:周天意 ■组稿:本报记者 邹茹玉 林梓楷 朱惠思